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У статті висвітлено біохіміко-лікувальний потенціал меліси лікарської сорту Цитронелла і меліси лимон-
ної сорту Соборна та основні елементи технології вирощування, які здатні реалізувати їх генетичний 
потенціал.

A b s t r a c t
A tanulmányban jellemezzük az orvosi citromfű „Citronella” és „Szoborna” fajták biokémiai és gyógyászati értéke-
it, valamint a legfőbb termesztés technológiai elemeit, amelyek biztosítják mindkét fajta genetikai potenciáljának 
realizálását.

лікарські властивОсті Меліси

Запорукою нормального функціонування 
людського організму є щоденне вживання 
свіжої і сушеної продукції з лужною реак-
цією, яка притаманна багатьом малопо-
ширеним овочевим рослинам [1, 2]. Нині 
людство використовує 15-20 видів ово-
чевих рослин, тоді як на Україні росте до 
500 пряно-смакових і ароматичних куль-
тур, серед яких найбільш відомий медо-
ніс – меліса (лікарська та лимонна різно-
видності). У її листках, плодах, насінні та 
корінцях містяться фітонциди, мікроеле-
менти, мінеральні речовини, ефірна олія 
(0,05-0,35%), білки, вітамін С (до 150 мг%), 
каротин (0,007-0,01%), гіркота, смоли, 
дубильні речовини (5%), флавоноїди, 
кумарини, органічні кислоти (кофейна, 

олеїнова, урсулова), жирна олія (20%), 
суха речовина (5-6%), цукор (2-5% в сухій 
речовині), гостро-смакові й ароматичні 
компоненти. Вживання у їжу рослин з 
антиоксидантними властивостями під-
силює секреторну функцію кишечника і 
шлунку при їх розладах, поліпшує самопо-
чуття при ВСД та засвоювання продуктів 
харчування [3]. Прянощі та приправи з 
цих рослин використовують як дієтичну 
добавку, у свіжому і висушеному вигляді 
до цвітіння – в кулінарії для поліпшення 
смаку, підвищення аромату страв і конди-
терських виробів [4].

Для лікування у більшості випадків вико-
ристовують наземну розетку листків, яку 
збирають у фазі цвітіння та висушують у 
темноті, підвішуючи пучками, і зберігають 
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2 роки у паперових та полотняних мішках. 
Меліса лікарська і лимонна діє як заспокій-
ливий, жовчогінний, протисудомний, про-
тиблювотний, пом’якшувальний, пото-
гінний, знеболювальний при серцевих 
захворюваннях (чай уповільнює дихання і 
ритм серцевих скорочень), закріплюваль-
ний і сечогінний засіб. Настої спиртові та 
водні та відвари меліси мають ще й бак-
терицидні властивості, їх вживають при 
простудних захворюваннях для зміцнення 
імунної системи, нормалізації фізіоло-
гічного стану після застосування ванних 
процедур. Оскільки меліса заспокійливо 
діє на нервову систему, її використовують 
при дратливості, невралгії, істерії, астмі, 
ядусі, задишці, дисфункції щитовидної 
залози, атеросклерозі, гіпертонії, недо-
крів’ї, безсонні, стресі й апатії, потрясін-
нях, відчутті тривоги, нервових спазмах, 
нічних кошмарах, припадках, депресії, 
токсикозах у вагітних і для збільшення 
лактації, перевтомленні, весняному зне-
силенні й ослабленні, судомах, гастритах, 
колітах, при всіх випадках неврозів, болях 
у шлунку, кишечнику, запамороченні, для 
регулювання роботи статевих органів і 
при менструальному циклі. При хворобах 
серця в якості знеболювального рекомен-
дують вживати спиртову настойку меліси 
(10-15 крапель заливають 30 мл горілки) та 
простий напій, який знімає втому, покра-
щує апетит, травлення і знімає спазми 
судин головного мозку.

Мелісу рекомендують при болях у суг-
лобах, язвах, паралічі, неврології, мазі і 
як примочки – при ревматизмі, подагрі, 
мігрені, головному болю, фурункулах та 
висипаннях, у вигляді компресів і водних 
ванн. Екстракт меліси ефективний седа-
тивний засіб для літніх людей. Настій з 
неї застосовують при ослабленні орга-
нізму після зими, а також для хворих на 
хронічні каратаракти. У тандемі з майо-
раном меліса покращує пам’ять. Ефірна 

олія меліси входить до складу заспокійли-
вого бальзаму «Санітас». Знижує задишку, 
має кровоутворюючу (при недокрів’ї) та 
імуностимулюючу властивості (зміцнює 
імунну систему).

Авіценна писав, що меліса (ефірна олія) 
має змогу «…бодрить и укреплять сердце, 
прекращать перебои, помогать при заку-
порке мозга, устранять дурной запах изо 
рта». Одо і Мена писав про мелісу «…и при 
укусах различных немедля трава помо-
гает». В 1611 р. у Франції рослинний мате-
ріал меліси застосовували монахи для отри-
мання кармелітової води, використовуючи 
її як шлунковий і спазмалітичний засіб. У 
ті часи ефірну олію меліси запроваджували 
для заспокоєння під час сну, при безсонні, 
стресах, анемії, страху, депресії, меланхолії, 
астенії, зниженні пам’яті, головному болю, 
для лікування герпесу, грипу, опоясуючого 
лишаю, запаморочення, астми (2-3 краплі 
олії з медом), у гінекології як кровоспин-
ний засіб при маточній кровотечі. Олію 
з меліси і настій втирали у болючі місця 
при ревматичних болях. У косметології 
її використовували під час виготовлення 
лосьйонів для догляду за жирною шкірою 
обличчя та волосся (від лупи). Для досяг-
нення позитивних результатів від мелі-
сової олії досить взяти для аромотерапії 
в аромолампах 3-5 крапель, для ванни – 5 
крапель, масажу – 3-5 крапель на 10 мл 
рослинної олії.

Ефірна олія – це рухома без кольору або 
слабо жовта  рідина з інтенсивним при-
ємним ароматом лимону, має гіркуватий 
смак. В Європі використовують ефірну 
олію меліси в суміші з лимонною травою як 
малотоксичний засіб, який проявляє гіпо-
тензивну, протизапальну, седативну, про-
тисудомну, жовчогінну, імуномоделюючу, 
тонізуючу (мозок, серце, травний тракт) та 
стимулюючу функцію печінки і жовчного 
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міхура. Меліса входить і до складного 
збору при лікуванні щитовидної залози.

Як приправу застосовують мелісу в сала-
тах, вінегретах, соусах, супах, борщах і ово-
чевих гарнірах, додають до страв з птиці 
та риби, до омлетів, вона пом’якшує смак 
солоної риби, кладуть її до всіх солінь, як 
чайну суміш, до компотів (яблучних, сли-
вових, з черешні), під час приготування 
варення, джемів, повидел. У літні жаркі 
місяці мелісу кладуть у звичайну свіжу 
воду і п’ють, вгамовуючи спрагу. Вису-
шену зелену масу додають взимку у салати, 
супи, борщі у зимовий період. 

Від укусів собак, при свербінні застосо-
вують терті листки меліси або примочки 
з відвару із сіллю. Для лікування запа-
лення ясен та зубів рот полощуть відва-
ром меліси, а на хворі зуби кладуть вату, 
змочену в спиртовому настої. У хворі вуха 
капають сік меліси (3-4 краплі) або прикла-
дають до вушних раковин водний настій 
(2 краплі розводять кип’яченою водою). 
До хворих повік кладуть примочки з від-
вару трави меліси і меду. 

Відвар для внутрішнього застосування 
готують із розрахунку: 1 столова ложка 
надземної частини на 1 склянку води, 
кип’ятять одну хвилину, настоюють 30 
хвилин, проціджують і приймають по 
50-100 мл зранку і ввечері перед їдою. Для 
зовнішнього використання готують від-
вари із розрахунку 3-4 столові ложки на 
1 склянку води, кип’ятять одну хвилину, 
настоюють одну годину, проціджують. 
Настойку готують на 40-відсотковому 
спирті (1:3), ставлять на добу у темне місце, 
проціджують, приймають по 20 крапель 
на 0,25 склянки води 3 рази на добу перед 
їдою. Настойки для зовнішнього застосу-
вання готують на 70-відсотковому спирті 
(1:5), настоюють 1 тиждень у темному 
місці, проціджують [5].

Сухі листки меліси кладуть під подушку 
для здорового сну. При головних болях 
використовують тонізуючий чай з меліси 
(20 г, 1 чайну ложку, заливають окропом), 
а також прикладають холодним компре-
сом до лоба. 

Мелісу використовують як засіб для 
боротьби з деякими шкідливими кома-
хами. 

За біологічними особливостями меліса 
лікарська лимонна (лимонна м’ята, роїв-
ник, маточник, медова трава) – багато-
річна рослина, росте скрізь (біля лісу, на 
вирубках, галявинах, у балках, ярках). 
Це тепло- та світлолюбна рослина. Най-
краще росте поруч з виноградом, за серед-
ньої температури повітря 7-23 оС, річної 
кількості опадів 500-1200мм, рН ґрунту 
повинне бути 4,5-7,8, краще – нейтральна. 
Культура віддає перевагу теплим, соняч-
ним захищеним від вітрів південним ске-
лястим територіям [8,9]. Меліса завдяки 
розвиненому кореневищу легко перено-
сить засуху і жару. Краще росте і розви-
вається на середньосуглинковому і супі-
щаному ґрунті,  а також на дренувальних 
суглинках, багатих органікою, перегноєм, 
макро- і мікроелементами, з глибоким 
одним шаром, не дуже пересушеним.

Ботаніко-біологічні особливості меліси 
засвідчують про віднесення її до пря-
но-ароматичних культур, яким прита-
манна не тільки харчова, а й лікувальна 
дія завдяки наявності біологічно-актив-
них речовин органічного і неорганічного 
походження. Означені культури поділя-
ють на групи: перцеву, гвоздичну і арома-
тичну [6,7].  Меліса входить до останньої.

Відноситься меліса до родини Ясноткових, 
раніше Губоцвітих (Lamiaceae). Має 
надземну сильнооблистнену розгалужену 
розетку листків, до 80-100 см, та розвинене 

Нові сорти меліси – запорука вашого здоров’я
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кореневище. Пагони прямостоячі, 
з м’яким опушенням листка, 
черешкові – розташовані супротивно, 
округлояйцеподібні, зубчасті з країв. 
Квітки двостатеві, білі, жовтуваті або 
рожеві, дрібні, зібрані у несправжні волани 
у піхвах листків, на верхівках пагонів. 

Меліса лікарська (Melissa officinalis L.) 
відома в Європі, Північній Америці, Азії 
як ефіроносна рослина завдяки вмісту 
ефірної олії (до 0,1%), яку отримують 
паровою відгонкою методом дистиляції з 
квітучої надземної частини. До її складу 
входить гераніол (12 %), ліналоол (14 %), 
цитронелаль (4 %), цитраль (1 %), майора-
нова камфора і лимонна [8,9].

Враховуючи значний лікувальний потен-
ціал меліси перед науковцями країни 
були поставлені завдання оцінити та нау-
ково обґрунтувати природний генофонд 
рослин, їх біологічні та ботанічні особли-
вості, можливості зонального культиву-
вання, розробити оптимальні елементи 
технології, а також виявити джерела для 
селекції. Роботу в цьому напрямі ведуть 
в Інституті овочівництва і баштанництва 
НААН , Кримській дослідній станції, ДС 
«Маяк», Закарпатській дослідній станції з 
60-х років минулого століття. За цей період 
зібрано колекційний матеріал для селекції 
та розроблено ефективні елементи щодо 
удосконалення селекційного насінниць-
кого і технологічного процесів.

теХнОлОГія вирОщування

Кращими попередниками для меліси є 
озимі злаки, просапні, зернобобові, ово-
чеві, картопля і багаторічні трави [10, 11]. 
Розмножують її поділом куща, відгілками 
або кореневими черешками з трьох-чо-
тирьохрічної рослини, насінням (сівба 
в ґрунт рано навесні або пізно восени), 

через розсаду, вирощену в теплицях і пар-
никах (суміш ґрунту – дернова земля, торф 
і перегній у співвідношенні 1:1:1 з дода-
ванням піску (10-15 кг/м2) або солом’я-
ної січки чи тирси (2-10 кг/м2) та 50 г/м2 
суперфосфату, 20 г аміачної селітри і 18 г 
калійної солі або (30-50 г/м2) нітроамо-
фоски. 

Насіння для вирощування за 2-3 доби 
перед сівбою обробляють розчином мід-
ного купоросу, перманганату калію чи 
борної кислоти у концентрації 1-2% про-
тягом 6-8 год. або у концентрації 0,1% 
протягом 18 год (та три доби при темпе-
ратурі 0-1°С). Норма висіву становить 1,5-
2,0 г/м2, насіння викладають у борозенки 
через 5 см на глибину 1 см, засипаючи його 
ґрунтосумішшю або піском. Сходи з’явля-
ються через 10-15 днів. З появою перших 
справжніх листків посіви проріджують, 
залишаючи між рослинами відстань 4-5 
см. У віці 30-40 діб розсаду висаджують на 
постійне місце з площею живлення 70х30 
см, тобто 45-50 тис. шт./га у заздалегідь 
підготовлений ґрунт, який складається з 
основного і передпосівного, так само як і 
за сівбою насіння в ґрунт. Осінній обро-
біток ґрунту полягає в лущенні стерні у 
два сліди на глибину 6-8 см дисковими 
лущильниками, лемішними – на глибину 
12-14 см. На важких ґрунтах застосовують 
важкі диски. На ґрунтах з глибоким орним 
шаром оранку здійснюють на глибину 
25-27 см, з поверхневим – 20-22 см. Якщо 
насіння висівають восени, ґрунт доводять 
до дрібногрудкуватого стану. Потім вико-
нують експлуатаційне планування поля у 
двох взаємоперпендикулярних напрям-
ках. Навесні ґрунт боронують і проводять 
глибоку (12-15 см) передпосівну культива-
цію. Висівають насіння в ґрунт овочевою 
сівалкою СКОН-4 або СО-4,2, якщо сівба 
відбувається восени (жовтень-листопад). 
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Відомо, що  удобрення і ретельна обробка 
ґрунту сприяють накопиченню в рослинах 
цінних лікувальних компонентів, ефірної 
олії та збільшенню параметрів і надземної 
маси. При вирощуванні меліси необхідно 
вносити науково-обґрунтовані норми 
добрив, оскільки збільшення їх доз подов-
жує тривалість вегетаційного періоду і, 
тим самим, негативно впливають на визрі-
вання насіння. 

Учені Закарпатського ІАПВ НААН С.М. 
Кормош та І.Е. Повлін встановили, що 
для вирощування меліси в їхньому регі-
оні оптимальною дозою є внесення під 
зяблеву оранку 20 т/га гною, яка підвищує 
врожайність на 10-15%, а сумісно з добри-
вами N30-60P30-60K30-60 – ще на 15-20% 
(за умови локального внесення добрив під 
рядок стрічкою нижче насіння) на гли-
бину 8-10 см і відокремлення їх прошар-
ком ґрунту. 

Упродовж вегетаційного періоду важ-
ливо не дати рослинам зарости бур’янами, 
тому в перший рік проводять борону-
вання упоперек рядків легкими боронами. 
При появі рядків проводять 2-3 міжрядні 
обробки на глибину 6-8 см. На другий рік 
і в наступні роки при відростанні рослин 
мелісу підживлюють 60-90 кг/га діючої 
речовини NPK або 30-60 кг/га навесні та 
після першого збирання врожаю. Після 
проріджування густоту рослин залиша-
ють на рівні 47-55 тис. шт./га. У період 
бутонізації (початок червня) уперше 
надземну масу меліси зрізують на висоті 
10-15 см жатками ЖРБ-4,2. Другий укіс 
здійснюють через 1,5-2 місяці (початок 
серпня). За дотримання ефірну олію 30,0-
38,0 т/га та 15,0-19,0 т/га, де стебло займає 
35-45%, а листки 55-65%. При розсадному 
способі збирають урожай у перший рік 
життя. У період сівби насіння безпосеред-
ньо у ґрунт урожай збирають з надземної 
маси на насіння на другий рік. Рослини 

можна скошувати у валки сінозбираль-
ними машинами з жатками, підв’ялену 
сировину підбирають підбирачами, а 
потім її використовують для сушіння 
(урожайність 12,6-15,5 т/га) або для отри-
мання ефірної олії – 0,5-1,6% на суху масу. 
Сушать у затіненому місці на повітрі або 
сушарках при температурі не вище 35°С. 
На насіння скошування не роблять, а 
збирають у період повного визрівання на 
сінце при пожовтінні і дожарюють на ряд-
нині, оскільки воно висипається.

Продуктивність насіння складає 3,0-3,3 
кг/га, маса 1000 зерен коливається від 0,7 
до 0,8 г. За збереженням сортових особли-
востей краще розмножувати мелісу веге-
тативно через кореневище за просторової 
ізоляції між видами і сортами на відкритій 
поверхні 1000 кг на площі не менше 500 м2.

результати ДОсліДжень

Тривалий час учені на Закарпатті займа-
ються інтродукцією пряносмакових і ефі-
роолійних малопоширених овочевих куль-
тур. Меліса нам відома здавна, бо росте в 
природних умовах біля лісів і ярів. Понад 
70 років її почали культивувати на при-
садибних ділянках, пересаджуючи корені 
диких форм. Упродовж 1990-2003 рр. в 
Закарпатському ІАПВ НААН цілеспря-
мовано займалися збиранням і вивчен-
ням особливостей місцевих форм меліси 
лікарської та залученням кращих зразків 
до селекційного процесу.

Вивчення біології рослин та їх сортових 
можливостей дозволило селекціонерам 
А.В. Фандалюк і С.М. Кормош провести 
індивідуально-масові добори форм, які 
в умовах культивування мають більші 
розміри розетки і листків, тим самим 
більше накопичують біохімічно-продук-
тивний потенціал. Багаторазові добори 
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та полікрос рослин за цими ознаками 
дозволили у п’ятому поколінні створити 
новий сорт меліси лікарської Цитронелла 
(а.с. 3 0399), який у 2003 році занесено до 
Державного реєстру сортів рослин, при-
датних для поширення в Україні. Сорт 
Цитронелла має дуже розгалужений кущ 
висотою 70-85 см. Через 3-4 роки вирощу-
вання утворює 90-100 шт. стебел. Вегета-
ційний період у перший рік складає 120-
130 діб, у наступні – 145-150 діб. Новий 
сорт, вирощений безпосередньою сівбою 
насіння в ґрунт (оптимальний варіант), 
забезпечує урожайність надземної маси 
за два скошування 25-30 т/га, насіння – 
2,0-2,5%. Вихід ефірної олії, одержаної з 

рослин до цвітіння, коливається в межах 
0,15-0,19% на сиру речовину, 0,08-0,1% 
під час цвітіння. Для умов Закарпаття І.Є. 
Повлін займалась розробкою ефектив-
них елементів технології вирощування 
меліси на дерново-підзолистому глеюва-
тому ґрунті. Рослини сорту Цитронелла 
вирощували двома способами: розсад-
ним і безрозсадним. Перший передбачав 
готову розсаду, яка досягала висоти 9 см, 
мала 3 бічні пагони і довжину кореня 4,5 
см, висаджували на постійне місце у від-
критий ґрунт. Другий – осінню сівбу (під 

зиму) насіння безпосередньо у відкритий 
ґрунт рядковим способом з міжряддям 70 
см. Насіння попередньо перемішували з 
піском. Весною рослини проріджували на 
відстань 30 см одна від одної. Перед сівбою 
восени в ґрунт вносили 60 т/га гною, перед 
висаджуванням розсади – 20 т/га гною та 
N30-60P30-60K30-60. За дефіциту гною 
застосовували місцевий вид добрива 
цеоліт (2 т/га) та N30-60P30-60K30-60.

Через 30-45 діб вегетування зелену масу 
скошували (тричі за вегетацію). Новий 
сорт Цитронелла забезпечив урожайність 
сухої надземної маси 13,1 – 14,1 т/га, уро-
жайність насіння за умови одноразового 

скошування у період повного його дости-
гання 0,26 – 0,29 т/га. Прибуток кращих 
варіантів становив 5931 і 5998 грн/га 
(табл.).

У східному лісостепу в ІОБ НААН з місце-
вих приватних ділянок зібрали 12 колек-
ційних зразків меліси лікарської, які мали 
певні відмінності від західних форм за кон-
ституцією листків, їх формою і розмірами. 
Головна ж відмінність східних зразків – 
наявність сильного лимонного аромату в 
листках. Тому їх віднесли до різновидності 

Таблиця. Економічна ефективність вирощування сухої маси меліси  
лікарської сорту Цитронелла (середнє за 2008 – 2010 рр.)

Варіант
Урожай-

ність, т/га

Витрати 
на 1 га/

грн

Собівар-
тість 1 т 

продукції,
грн

Вартість 
урожаю,
грн/га

Прибуток,
грн/га

Рівень 
рентабель-

ності, %

Без добрив (контроль) 6,8 2360 347 4760 2400 101,7

гній, 60 т/га (еталон) 9,0 3355 373 6300 2945 88

цеоліт, 2 т/га 11,7 2599 222 8190 5591 215

цеоліт, 2 т/га + n30 p30 K30 13,1 3239 247 9170 5931 184

цеоліт, 2 т/га + n60 p60 K60 14,1 3872 275 9870 5998 155
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меліси лимонної. Кількість ефірної олії в 
зеленій масі мала значне сезонне варію-
вання – 0,01-0,13%. 

За адаптивністю рослин та їх продуктив-
ним потенціалом виділився колекційний 
зразок №12. Вирощували його поділом 
кореневищ, які потім висаджували за 
схемою 70х30 см. Урожайність надзем-
ної маси другого року після триразового 
скошування становила 22-23 т/га. Надалі 
методом індивідуально-групового добору 
рослин за продуктивністю і розгалужені-
стю у четвертому поколінні було створено 
сорт меліси лимонної Соборна (автори 
Скляревський М.О., Горова Т.К.).

Меліса Соборна має ніжні й широкі 
листки, формує до 110 стебел за вегета-
ційний період, який у перший рік триває 
118-120 діб, у наступні – 130-140 діб. Уро-
жайність зеленої надземної маси за три 
скошування сягала 30-35 т/га, прибуток – 
7250 грн/га.

Сорти меліси лікарської Цитронелла і 
меліси лимонної Соборна успішно про-
йшли державне випробування і за кон-
курентоспроможністю їх зареєстровано у 
Державному реєстрі сортів рослин, при-
датних для поширення в Україні з 2003 р.
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